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STYCZNIOWY RANKING POLITYKÓW

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (80), 17-21 stycznia ‘97, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N=1101).

!"Spośród osób aktywnych na scenie politycznej największym

zaufaniem w dalszym ciągu są obdarzani: Jacek Kuroń, Józef

Zych, Aleksander Kwaśniewski i Włodzimierz Cimoszewicz,

natomiast największą społeczną nieufność budzi Józef Oleksy

oraz - nieco mniejszą - Lech Wałęsa.

!"W ciągu ostatnich dwóch miesięcy poprawiły się notowania

większości polityków. Najwięcej zyskali w tym okresie (wzrost

zaufania od 5 do 7 punktów procentowych): prezydent

Aleksander Kwaśniewski, premier Włodzimierz Cimoszewicz,

wicemarszałek Sejmu Marek Borowski, minister Leszek Miller

i prezes NBP Hanna Gronkiewicz-Waltz.

!"W styczniu, tak jak w poprzednich miesiącach, najlepszą

średnią ocen uzyskał Józef Zych, a kolejne miejsca zajmują

Jacek Kuroń, Aleksander Kwaśniewski i Aleksander

Małachowski. Największy wzrost średniej ocen w ciągu

ostatnich dwóch miesięcy odnotowaliśmy w przypadku Hanny

Gronkiewicz-Waltz i Aleksandra Kwaśniewskiego, natomiast

najbardziej wyraźny spadek - w przypadku Romana

Jagielińskiego i Grzegorza Kołodki.

!"Wśród polityków zamieszczonych na naszej liście osobą wzbu-

dzającą w odbiorze społecznym najbardziej rozbieżne opinie

jest Lech Wałęsa. Postaciami kontrowersyjnymi, w znacznej

mierze ocenianymi niejednoznacznie, są również: Marian

Krzaklewski, Józef Oleksy i Leszek Balcerowicz.



Do wydarzeń, które zdominowały życie polityczne kraju na przełomie grudnia

i  stycznia, można zaliczyć dyskusję nad ustawą budżetową ‘97, spory wokół nowej

konstytucji oraz sprawę projektu ustawy lustracyjnej. Zainteresowanie mediów wzbudziły

również decyzje personalne ministra Millera, a także odejście grupy polityków z Unii

Wolności.

Początek roku, oznaczający zamknięcie pewnego okresu, a zarazem  rozpoczęcie

odliczania czasu na nowo, zazwyczaj nastraja optymistycznie. Czy można się więc

spodziewać, że z początkiem roku również na liderów życia politycznego Polacy będą patrzeć

bardziej życzliwym okiem? Odpowiedź na to pytanie przynosi styczniowy sondaż CBOS1.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ DO POLITYKÓW

Po odnotowanym przed dwoma miesiącami spadku zaufania, w styczniu możemy

mówić o poprawie notowań większości spośród znaczących postaci sceny politycznej kraju.

Liderem rankingu pozostaje Jacek Kuroń. Zaufanie do niego deklaruje blisko trzy

czwarte respondentów (71%), nieznacznie więcej niż w listopadzie ubiegłego roku. Kolejną

pozycję zajmują marszałek Sejmu Józef Zych i prezydent Aleksander Kwaśniewski.

W stosunku do ubiegłych miesięcy Józef Zych ma obecnie nieco gorsze notowania.

Od połowy ubiegłego roku obserwujemy niewielkie, lecz systematycznie obniżanie się

odsetka osób darzących go zaufaniem. Obecnie od lidera naszej klasyfikacji Jacka Kuronia

dzieli go 6 punktów procentowych. Poparcie dla Aleksandra Kwaśniewskiego po

spektakularnym spadku w listopadzie obecnie wyraźnie wzrosło (o 6 punktów), osiągając

wartość w niewielkim stopniu odbiegającą in minus od jego przeciętnych notowań z ubiegłego

roku. Niewiele mniejszym zaufaniem społecznym cieszy się premier Włodzimierz

Cimoszewicz (61% wskazań, wzrost o 5 punktów), jednak obecne jego notowania są wyższe

niż średnia wskazań z ubiegłego roku. Tych czterech polityków stanowi ścisłą czołówkę

rankingu zaufania.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (80), 17-21 stycznia ‘97, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N=1101).
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Tabela  1. Stosunek do polityków w styczniu ‘97 w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnie
ocen

J. Kuroń 71 11 14 1 1,91

J. Zych 65 6 17 8 2,23

A. Kwaśniewski 64 19 12 1 1,57

W. Cimoszewicz 61 21 13 1 1,32

H. Gronkiewicz-Waltz 54 18 18 4 1,01

T. Mazowiecki 53 21 20 2 0,84

W. Pawlak 51 23 19 2 0,73

A. Małachowski 49 12 17 18 1,46

G. Kołodko 46 31 15 4 0,28

A. Olechowski 45 11 21 17 1,25

J. Olszewski 45 24 19 7 0,56

H. Suchocka 45 25 23 3 0,41

M. Krzaklewski 44 29 16 5 0,35

D. Rosati 41 8 17 30 1,31

L. Wałęsa 38 40 17 0 -0,33

L. Balcerowicz 36 33 18 6 -0,13

R. Bugaj 36 20 20 18 0,48

L. Miller 36 29 20 10 -0,08

J. Oleksy 30 44 19 2 -0,92

M. Borowski 27 18 16 34 0,17

A. Struzik 27 12 20 36 0,46

R. Jagieliński 26 12 18 39 0,51

O. Krzyżanowska 26 7 17 45 0,96

M. Jankowski 24 11 14 46 0,61

J.M. Rokita 22 23 22 28 -0,28

Cz. Bielecki 17 15 17 46 -0,09

M. Pietrewicz 14 6 17 58 0,42

J. Wiatr 12 32 17 34 -1,51
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Ponad połowa ankietowanych deklaruje zaufanie do Hanny Gronkiewicz-Waltz,

Tadeusza Mazowieckiego i Waldemara Pawlaka. W porównaniu z listopadem największy

wzrost (o 5 punktów procentowych) odnotowaliśmy w przypadku prezes NBP Hanny

Gronkiewicz-Waltz. Blisko połowa respondentów ufa również wicemarszałkowi Sejmu

Aleksandrowi Małachowskiemu.

W ciągu ostatnich dwóch miesięcy w najbardziej widoczny sposób poprawiły się

notowania dwóch polityków SLD, nie należących jednakże do postaci darzonych szczególnie

wysokim zaufaniem - do Leszka Millera (wzrost o 6 punktów procentowych) i Marka

Borowskiego (o 7 punktów). Wydaje się, że wzrost popularności Leszka Millera jest związany

przede wszystkim z objęciem przez niego stanowiska ministra spraw wewnętrznych

i administracji. Być może miały na to wpływ jego decyzje o powierzeniu funkcji

kierowniczych w podległym sobie resorcie osobom wywodzącym się z innych niż własne

ugrupowań politycznych.

W stosunku do listopada minimalny spadek notowań zarejestrowaliśmy jedynie

w przypadku Józefa Zycha. Zaufanie do umieszczonego na naszej liście po raz pierwszy szefa

Ruchu Stu Czesława Bieleckiego zadeklarował co szósty ankietowany.

Spośród osób aktywnych na scenie politycznej największą społeczną nieufność wciąż

budzą Józef Oleksy oraz Lech Wałęsa. Jedna trzecia badanych nie ufa również Jerzemu

J. Wiatrowi i Leszkowi Balcerowiczowi. Nieco mniejsze są odsetki braku zaufania do

Grzegorza Kołodki (31%), Leszka Millera i Mariana Krzaklewskiego (po 29%).

O bardziej pozytywnym postrzeganiu klasy politycznej przez Polaków na początku

roku niż dwa miesiące temu świadczyć może spadek deklaracji nieufności do większości

polityków. W największym stopniu odnosi się to do Hanny Gronkiewicz-Waltz oraz -

notowanej ostatnio w lipcu - Hanny Suchockiej (po 5 punktów procentowych). Nieznaczny

wzrost nieufności dotyczy jedynie Grzegorza Kołodki i Tadeusza Mazowieckiego

(po 3 punkty).
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Odsetki deklarujących zaufanie (według terminów badań)

Politycy '95 '96 ‘97

III IV VI VIII X XI XII I II IV V VI VII VIII X XI I

L. Balcerowicz 45 40 39 34 31 35 40 43 47 42 39 38 39 38 36 34 36

Cz. Bielecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17

M. Borowski -- 25 26 23 17 23 22 26 31 27 -- -- -- -- -- 20 27

R. Bugaj 39 43 39 31 29 33 33 38 37 39 30 32 33 28 29 33 36

W. Cimoszewicz 46 -- -- -- -- -- -- 44 57 65 62 56 59 56 60 56 61

H. Gronkiewicz-Waltz 53 57 64 57 52 49 38 45 44 49 45 39 -- 42 48 49 54

R. Jagieliński -- 9 10 10 14 14 15 17 18 18 18 17 -- 17 23 27 26

M. Jankowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 21 22 19 20 21 24

G. Kołodko 40 40 43 41 39 43 43 53 55 41 44 36 -- 34 49 46 46

M. Krzaklewski 42 47 46 41 37 38 41 40 41 40 38 42 47 38 43 43 44

O. Krzyżanowska -- -- -- -- -- -- -- -- 23 -- -- -- -- -- -- -- 26

J. Kuroń 81 77 69 70 66 82 82 82 79 76 75 70 -- 70 70 69 71

A. Kwaśniewski 59 59 57 50 52 58 56 68 68 68 64 64 69 64 70 58 64

A. Małachowski -- -- -- -- -- -- -- -- 53 49 47 -- 53 -- -- -- 49

T. Mazowiecki 53 45 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 49 51 53

L. Miller 39 37 40 36 32 37 34 35 37 33 32 28 -- 31 36 30 36

A. Olechowski 57 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 47 -- 48 45 45

J. Oleksy 68 72 60 58 53 59 61 46 46 30 34 31 31 31 37 29 30

J. Olszewski 33 34 36 37 37 52 54 50 48 46 45 46 43 45 44 42 45

W. Pawlak 53 44 48 43 43 46 43 52 51 49 51 53 51 51 48 48 51

M. Pietrewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 8 -- -- -- 13 13 14

J.M. Rokita -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 27 -- -- -- 22

D. Rosati -- -- -- -- -- -- -- -- -- 34 39 32 -- 31 40 37 41

A. Struzik -- -- -- -- -- -- -- 22 28 24 23 24 -- 23 26 26 27

H. Suchocka 50 49 47 41 -- -- -- -- -- -- -- -- 45 -- -- -- 45

L. Wałęsa 39 35 36 34 41 57 51 42 44 43 39 41 41 35 40 37 38

J. Wiatr -- -- -- -- -- -- -- -- -- 12 12 9 -- 12 15 11 12

J. Zych 49 49 57 45 48 54 59 69 74 73 73 71 74 70 69 68 65
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków    w procentach

Politycy IV ’96 V ’96 VI ’96 VII ’96 VIII ’96 X ’96 XI ’96 I ’97

J. Oleksy 44 41 46 43 44 40 43 44

L. Wałęsa 39 40 41 41 44 40 41 40

L. Balcerowicz 32 33 35 36 36 35 33 33

J. Wiatr 21 23 32 - 28 27 33 32

G. Kołodko 33 34 39 - 41 29 28 31

M. Krzaklewski 28 30 28 30 32 30 27 29

L. Miller 31 29 32 - 30 28 31 29

H. Suchocka - - - 30 - - - 25

J. Olszewski 25 24 25 29 29 28 25 24

W. Pawlak 24 23 22 25 24 27 25 23

J.M. Rokita - - - 25 - - - 23

W. Cimoszewicz 17 19 25 23 25 21 22 21

T. Mazowiecki - - - - - 22 18 21

R. Bugaj 18 20 20 21 21 20 19 20

A. Kwaśniewski 18 21 22 19 21 17 22 19

M. Borowski 18 - - - - - 19 18

H. Gronkiewicz-Waltz 24 27 30 - 29 24 23 18

Cz. Bielecki - - - - - - - 15

R. Jagieliński 8 11 12 - 14 10 10 12

A. Małachowski 10 12 - 12 - - - 12

A. Struzik 8 10 11 - 13 12 11 12

M. Jankowski - 14 11 13 14 12 13 11

J. Kuroń 9 10 12 - 13 11 11 11

A. Olechowski - - - 23 - 12 9 11

D. Rosati 9 7 8 - 10 8 8 8

O. Krzyżanowska - - - - - - - 7

M. Pietrewicz 6 6 - - - 6 5 6

J. Zych 4 4 6 5 7 6 5 6
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CBOS
RYS.1. ŚREDNIE OCEN W STYCZNIU ‘97

2,23
1,91

1,57
1,46

1,32
1,31

1,25
1,01

0,96
0,84

0,73
0,61

0,56
0,51
0,48
0,46

0,42
0,41

0,35
0,28

0,17

-0,08
-0,09
-0,13

-0,28
-0,33

-0,92
-1,51

Józef Zych

Jacek Kuroń

Aleksander Kwaśniewski

Aleksander Małachowski

Włodzimierz Cimoszewicz

Dariusz Rosati

Andrzej Olechowski

Hanna Gronkiewicz-Waltz

Olga Krzyżanowska

Tadeusz Mazowiecki

Waldemar Pawlak

Maciej Jankowski

Jan Olszewski

Roman Jagieliński

Ryszard Bugaj

Adam Struzik

Mirosław Pietrewicz

Hanna Suchocka

Marian Krzaklewski

Grzegorz Kołodko

Marek Borowski

Leszek Miller

Czesław BIelecki

Leszek Balcerowicz

Jan Maria Rokita

Lech Wałęsa

Józef Oleksy

Jerzy J.  Wiatr
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ŚREDNIE OCEN

Średnia ocen dla każdego z polityków, umieszczonych na 11-punktowej skali, jest

miarą syntetyczną - pozwala uchwycić siłę zarówno negatywnych, jak i pozytywnych

nastawień wobec poszczególnych osób, a także wyeliminować wpływ różnic wynikających ze

stopnia ich znajomości. Na takiej skali skrajne punkty oznaczają z jednej strony - głęboką

nieufność (-5), z drugiej zaś - bardzo duże zaufanie (+5); średnia ocen informuje o miejscu

danego polityka na skali.

W styczniu, tak jak w poprzednich miesiącach, najlepszą średnią ocen uzyskał, mimo

bezwzględnego spadku, Józef Zych. Drugie miejsce nadal zajmuje Jacek Kuroń, a kolejne -

Aleksander Kwaśniewski i Aleksander Małachowski.

Największy wzrost średniej ocen w ciągu ostatnich dwóch miesięcy odnotowaliśmy

w  przypadku Hanny Gronkiewicz-Waltz i Aleksandra Kwaśniewskiego (po około 0,3),

natomiast najbardziej wyraźny spadek - w przypadku Romana Jagielińskiego i Grzegorza

Kołodki.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Najbardziej znane postacie życia politycznego to osoby, które w ostatnich latach

utrwaliły się społecznej świadomości pełniąc najważniejsze funkcje w państwie. Politykiem

polskim najbardziej znanym nie tylko za granicą, ale również w kraju jest Lech Wałęsa.

Do bardzo nielicznych wyjątków należą osoby nie znające obecnego prezydenta Aleksandra

Kwaśniewskiego. Bardzo dobrze znani są kolejni premierzy III RP: Tadeusz Mazowiecki,

Hanna Suchocka, Waldemar Pawlak, Józef Oleksy, Włodzimierz Cimoszewicz; nieco

większy odsetek braku znajomości dotyczy jedynie Jana Olszewskiego. Wśród byłych

ministrów równie znaną postacią jak byli premierzy jest Jacek Kuroń. Tylko nieliczni

ankietowani nie wiedzą, kto to jest Hanna Gronkiewicz-Waltz, Grzegorz Kołodko czy Leszek

Balcerowicz.
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Wśród osób piastujących ważne funkcje państwowe najmniej znany społeczeństwu

pozostaje wicepremier Mirosław Pietrewicz (58% deklaracji nieznajomości). Mało znani są

także ministrowie: Roman Jagieliński (39% wskazań na nieznajomość), Jerzy J. Wiatr (34%)

i  Dariusz Rosati (30%), wicemarszałkowie Sejmu Olga Krzyżanowska (45%) i Marek

Borowski (34%), a także marszałek Senatu Adam Struzik (36%). Blisko połowa

ankietowanych nie zna szefa Regionu Mazowsze NSZZ „Solidarność” Macieja Jankowskiego

i jednego z założycieli  Ruchu Stu Czesława Bieleckiego (po 46% wskazań).

ZAUFANIE DO POLITYKÓW A POGLĄDY POLITYCZNE

W odniesieniu do polskiej rzeczywistości politycznej kategorie lewicowości

i  prawicowości odzwierciedlają przede wszystkim najważniejsze podziały polityczne

istniejące na naszej scenie, natomiast w mniejszym stopniu odnoszą się do tradycyjnego

rozumienia tych pojęć. Warto więc sprawdzić, jaki wpływ na stosunek do poszczególnych

polityków ma samoidentyfikacja ankietowanych w kategoriach lewicy - prawicy.

Badani o poglądach lewicowych deklarują zaufanie przede wszystkim do polityków

związanych z koalicją rządzącą. Wyjątkami w tym zestawieniu są Jacek Kuroń oraz

Aleksander Małachowski, którym ufa niemal trzy czwarte badanych o orientacji lewicowej.

Na trzech pierwszych miejscach znajdują się osoby zajmujące ważne funkcje państwowe:

prezydent, premier i marszałek Sejmu. Ponad dwie trzecie badanych identyfikujących się

z  lewicą ufa również Grzegorzowi Kołodce, a niewiele mniej deklaruje zaufanie do Leszka

Millera i Józefa Oleksego. Z polityków koalicji najmniejsze zaufanie w tej grupie badanych

ma Jerzy J. Wiatr oraz bardzo mało znany Mirosław Pietrewicz.

W porównaniu ze wskazaniami z listopada ‘96 wśród zwolenników lewicy najbardziej

zyskali Marek Borowski (przyrost o 11 punktów), Dariusz Rosati i Ryszard Bugaj (wzrost

o 9 punktów) oraz Aleksander Kwaśniewski, Leszek Miller i Waldemar Pawlak (wzrost o 8

punktów). Największą nieufność wśród osób o poglądach lewicowych wzbudzają: Lech

Wałęsa, Marian Krzaklewski, Leszek Balcerowicz, Jan Maria Rokita i Jan Olszewski.
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Tabela 4. Deklaracje wśród osób określających swoje poglądy polityczne jako lewicowe    w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

A. Kwaśniewski 94 2 3 0

W. Cimoszewicz 90 5 5 0

J. Zych 80 8 9 3

J. Kuroń 71 12 17 0

A. Małachowski 70 10 10 10

G. Kołodko 69 17 13 1

L. Miller 66 14 17 4

J. Oleksy 64 15 20 1

D. Rosati 58 8 11 23

M. Borowski 54 9 14 23

W. Pawlak 53 32 15 1

H. Gronkiewicz-Waltz 51 31 17 1

T. Mazowiecki 49 30 21 1

R. Bugaj 48 24 17 12

A. Olechowski 41 25 19 12

A. Struzik 38 19 18 24

R. Jagieliński 40 11 18 31

H. Suchocka 35 44 21 1

L. Balcerowicz 33 47 17 7

O. Krzyżanowska 32 9 18 41

J. Olszewski 29 46 22 3

J. Wiatr 24 33 21 22

M. Pietrewicz 23 10 19 48

M. Jankowski 23 27 13 37

M. Krzaklewski 19 62 16 2

Cz. Bielecki 14 32 19 35

J. M. Rokita 14 47 23 16

L. Wałęsa 14 70 17 0
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Tabela 5. Deklaracje wśród osób określających swoje poglądy polityczne jako prawicowe    w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

J. Kuroń 76 13 11 0

M. Krzaklewski 74 14 9 4

L. Wałęsa 71 17 12 0

J. Zych 68 8 20 5

H. Gronkiewicz-Waltz 68 15 16 1

A. Olechowski 67 8 17 9

J. Olszewski 67 14 15 4

T. Mazowiecki 65 18 16 1

H. Suchocka 60 21 19 1

L. Balcerowicz 55 27 17 1

W. Pawlak 53 24 23 1

D. Rosati  51 11 22 16

M. Jankowski 44 4 16 36

A. Małachowski 43 26 20 11

J. M. Rokita  42 15 24 19

W. Cimoszewicz  42 42 16 0

A. Kwaśniewski 40 45 16 0

R. Bugaj 39 27 24 10

G. Kołodko 37 52 10 1

O. Krzyżanowska 34 9 22 35

A. Struzik 31 25 17 28

R. Jagieliński 27 21 25 27

Cz. Bielecki 29 13 18 40

M. Pietrewicz 20 7 24 50

M. Borowski 22 37 16 25

L. Miller 19 56 20 5

J. Oleksy 13 76 11 1

J. Wiatr 7 60 12 21



- 11 -

Wśród ankietowanych o poglądach prawicowych największe zaufanie zyskują: Jacek

Kuroń, Marian Krzaklewski i Lech Wałęsa. O ile lider naszej klasyfikacji cieszy się znacznym

poparciem niezależnie od deklarowanych poglądów politycznych, o tyle zaufanie do byłego

i obecnego przewodniczącego NSZZ „Solidarność” jest wyraźnie uwarunkowane poglądami

politycznymi. Ponad dwie trzecie respondentów identyfikujących się z prawicą deklaruje

zaufanie do Józefa Zycha, Hanny Gronkiewicz-Waltz, Andrzeja Olechowskiego i Jana

Olszewskiego. Niewiele mniej osób ufa również Tadeuszowi Mazowieckiemu. Zaufaniem

ponad połowy respondentów o orientacji prawicowej cieszą się: Hanna Suchocka, Leszek

Balcerowicz i Waldemar Pawlak. Spośród członków rządu największe poparcie osób

o  poglądach prawicowych zyskuje Dariusz Rosati. Natomiast z polityków prawicy

znajdujących się na naszej liście najniżej w rankingu zaufania znajduje się Czesław Bielecki,

co wynika stąd, iż jest on postacią najmniej znaną: nie rozpoznaje go dwie piąte osób

o  prawicowych poglądach politycznych.

W porównaniu z sytuacją sprzed dwóch miesięcy najbardziej wzrosło w tej grupie

ankietowanych zaufanie do Hanny Gronkiewicz-Waltz (o 11 punktów procentowych).

Największą nieufność osób identyfikujących się z prawicą wzbudzają: Józef Oleksy,

Jerzy J. Wiatr, Leszek Miller i Grzegorz Kołodko. Ponad dwie piąte respondentów

o  poglądach prawicowych nie ufa również prezydentowi i premierowi.

Jak wynika z przytoczonych danych, stosunek do poszczególnych postaci naszego

życia politycznego jest w znacznym stopniu uwarunkowany poglądami politycznymi

badanych. Podziały polityczne, ujawniające się w postrzeganiu sceny politycznej przez

polskie społeczeństwo, ciągle wydają się przede wszystkim pochodną przeszłości.

Na miano polityków środka, cieszących się zaufaniem zarówno osób identyfikujących

się z lewicą, jak i z prawicą, w największym stopniu zasługują Jacek Kuroń i Józef Zych.

Sporym poparciem obu stron sceny politycznej cieszą się również: Hanna Gronkiewicz-Waltz,

Aleksander Małachowski i Waldemar Pawlak. Najmniej kontrowersyjnie postrzeganym

członkiem rządu jest Dariusz Rosati.
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Z kolei politykami, których działalność w największym stopniu jest oceniana przez

polityczne okulary, są z jednej strony, zasługujący na miano polityków prawicy Lech Wałęsa

i  Marian Krzaklewski, z drugiej zaś wysoko oceniani wyłącznie przez zwolenników lewicy

Józef Oleksy i Leszek Miller.

Warto dodać, że były prezydent jest politykiem, który wśród osób zamieszczonych na

naszej liście wzbudza najbardziej rozbieżne opinie (wartość odchylenia standardowego 3,39).

Co ciekawe, także oceny przewodniczącego NSZZ „Solidarność” Mariana Krzaklewskiego są

nieco bardziej rozproszone (odchylenie standardowe 3,14) niż oceny prowadzących zazwyczaj

w tej klasyfikacji polityków obdarzanych dużą nieufnością - Józefa Oleksego i Leszka

Balcerowicza (w obu przypadkach wartość odchylenia standardowego 3,01). Można zatem

powiedzieć, że w porównaniu z innymi politykami są to postacie najbardziej kontrowersyjne,

budzące w ocenie społecznej niejednoznaczne opinie.

!

! !

W ciągu ostatnich dwóch miesięcy poprawiły się notowania większości polityków

uwzględnionych na naszej liście. W czołówce rankingu zaufania znajduje się Jacek Kuroń,

który ponownie wyprzedził konkurującego z nim ostatnio Józefa Zycha. Równie wysokim

zaufaniem jak marszałek Sejmu cieszy się prezydent Aleksander Kwaśniewski - w stosunku

do listopada jego notowania wzrosły o 6 punktów procentowych. W podobnym stopniu

wzrosło i zbliżone w skali jest zaufanie do premiera Włodzimierza Cimoszewicza. Jego

notowania są obecnie lepsze od przeciętnych, jakie uzyskiwał w zeszłym roku. Poza

związanymi z SLD prezydentem i premierem, w ciągu ostatnich dwóch miesięcy wyraźnie

wzrosła popularność dwóch innych polityków tego ugrupowania - Leszka Millera i Marka

Borowskiego.
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Wśród polityków opozycji w równie widoczny sposób zwiększyło się zaufanie do

prezes NBP Hanny Gronkiewicz-Waltz. W przypadku pozostałych można mówić raczej

o stabilizacji bądź co najwyżej minimalnej zwyżce ocen.

Spośród osób aktywnych na scenie politycznej kraju największą społeczną nieufność

nadal budzi Józef Oleksy oraz - nieco mniejszą - Lech Wałęsa. Jedna trzecia badanych nie ufa

również Jerzemu J. Wiatrowi i Leszkowi Balcerowiczowi. Najbardziej sprzeczne oceny

i przeciwstawne opinie budzą: Lech Wałęsa, Marian Krzaklewski, Józef Oleksy i Leszek

Balcerowicz.

Do najbardziej znanych osobistości życia politycznego należą politycy, którzy pełnili

najważniejsze funkcje w państwie - prezydenta bądź premiera. Postacią najmniej znaną,

spośród piastujących obecnie ważne funkcje państwowe, jest wicepremier i minister skarbu

Mirosław Pietrewicz. Mało znani są również inni ministrowie obecnego rządu: Roman

Jagieliński, Jerzy J. Wiatr i Dariusz Rosati. Poza Józefem Zychem i w mniejszym stopniu

Aleksandrem Małachowskim, Polacy słabo znają pozostałych przedstawicieli władz

parlamentarnych.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Marka Borowskiego
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Odmowa Liczba
jomość powiedziec ´ odpowiedzi osób

Ogółem 18 16 27 34 4 1 1097

Płeć
Mężczyz´ni 19 16 32 28 3 1 518
Kobiety 16 16 21 40 5 1 579

Wiek
do 24 lat 6 24 26 42 0 2 152
25-34 20 17 22 34 6 1 193
35-44 16 16 28 37 2 1 231
45-54 25 19 30 22 4 1 202
55-64 24 10 34 25 5 2 134
65 lat i wie ˛cej 15 10 23 42 9 1 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 16 22 44 3 1 409
Miasto do 20 tys. 16 19 26 30 10 1 123
od 21 do 100 tys. 17 21 30 26 6 0 225
101-500 tys. 21 12 31 33 2 1 207
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 31 13 31 19 4 2 130

Region
Północny 16 13 31 35 2 3 133
Zachodni 16 18 24 34 6 2 122
Środkowozachodni 17 11 31 38 3 1 164
Środkowy 24 18 26 24 7 1 201
Wschodni 16 24 24 34 1 1 139
Południowo-wschodni 18 15 22 39 6 1 158
Południowo-zachodni 15 15 28 36 5 0 181

Wykształcenie
Podstawowe 11 15 19 46 7 1 319
Zasadnicze zawodowe 18 16 23 38 4 1 330
Średnie 21 17 31 27 3 1 339
Wyższe 28 17 4 5 7 2 1 109

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 29 20 4 0 8 3 0 78
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 20 20 34 23 3 0 106
Pracownicy fiz.- umysł. 9 16 31 37 7 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 19 18 27 33 3 0 117
Robotnicy niewykwalifik. 19 5 16 52 8 0 40
Rolnicy 21 9 23 41 5 0 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 36 15 21 26 2 0 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 15 12 23 44 5 2 147
Emeryci 20 10 34 27 8 1 191
Uczniowie i studenci 0 22 29 44 0 6 55
Bezrobotni 15 29 14 38 2 2 109
Gospodynie domowe i inni 11 19 14 51 3 2 65

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 22 21 33 21 3 0 111
Sektor pan ´stwowy 19 15 34 30 2 0 111
Sektor prywatny 20 15 31 28 5 0 242
Spółdzielczos ´ć 18 17 9 55 0 0 21

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 10 19 15 54 1 1 143
151 - 225 15 21 22 38 4 0 133
226 - 325 18 14 21 40 6 0 244
326 - 425 19 15 25 35 4 1 180
Powyżej 426 zł 22 17 39 18 3 1 296

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 15 18 37 6 2 325
Średnie 15 17 26 38 4 0 521
Dobre 20 15 39 22 3 0 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 13 14 40 7 1 61
Raz w tygodniu 20 14 23 37 5 1 572
Kilka razy w miesia ˛cu 22 24 25 27 2 0 128
Kilka razy w roku 12 15 32 35 6 1 234
W ogóle nie uczestniczy 13 20 43 22 1 0 100

Poglą dy polityczne
Lewica 9 13 52 22 3 0 201
Centrum 15 21 29 30 5 1 318
Prawica 37 15 22 24 2 0 308
Trudno powiedziec ´ 7 14 11 59 8 2 267
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Tabela 2. Stosunek do Włodzimierza Cimoszewicza
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Odmowa Liczba
jomość powiedzieć odpowiedzi osób

Ogół em 21 13 61 1 4 1 1097

Pł eć
Mężczyźni 20 11 65 0 2 1 518
Kobiety 21 15 57 1 5 2 579

Wiek
do 24 lat 29 10 56 0 3 2 152
25-34 26 14 55 0 5 1 193
35-44 19 14 64 0 2 1 231
45-54 19 14 63 0 3 1 202
55-64 21 14 61 0 2 2 134
65 lat i więcej 11 14 64 3 6 2 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 15 62 1 3 2 409
Miasto do 20 tys. 19 9 66 1 4 1 123
od 21 do 100 tys. 21 17 58 0 3 0 225
101-500 tys. 23 11 62 0 4 1 207
501 tys.i więcej mieszk. 30 9 53 0 6 2 130

Region
Pół nocny 17 15 62 1 3 3 133
Zachodni 22 12 62 0 2 2 122
Środkowozachodni 20 8 68 1 3 1 164
Środkowy 21 10 60 1 7 1 201
Wschodni 18 21 54 1 4 2 139
Poł udniowo-wschodni 22 21 52 0 4 1 158
Poł udniowo-zachodni 23 9 66 0 2 0 181

Wykształ cenie
Podstawowe 13 14 62 2 7 2 319
Zasadnicze zawodowe 23 12 62 0 3 1 330
Średnie 23 15 59 0 2 1 339
Wyższe 29 11 58 0 1 1 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 17 47 0 3 0 78
Prac.umysł .niż.szczebla 19 20 61 0 0 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 19 11 68 0 1 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 22 7 69 0 2 0 117
Robotnicy niewykwalifik. 17 16 60 0 6 0 40
Rolnicy 22 6 64 2 5 0 72
Prywatni przedsiębiorcy 25 18 56 0 2 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 19 14 60 1 4 2 147
Emeryci 13 13 67 1 4 2 191
Uczniowie i studenci 26 15 45 1 7 6 55
Bezrobotni 26 13 56 0 3 2 109
Gospodynie domowe i inni 15 11 59 1 11 2 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 24 19 53 0 4 0 111
Sektor państwowy 17 14 69 0 0 0 111
Sektor prywatny 27 12 60 0 2 0 242
Spół dzielczość 12 5 81 0 2 0 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 18 15 63 0 4 1 143
151 - 225 20 15 57 1 7 1 133
226 - 325 20 15 60 1 3 0 244
326 - 425 19 15 63 1 1 1 180
Powyżej 426 zł 23 10 63 0 2 1 296

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 16 56 1 5 2 325
Średnie 20 12 62 1 4 1 521
Dobre 23 12 64 0 2 0 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 15 42 1 9 1 61
Raz w tygodniu 21 15 59 1 3 1 572
Kilka razy w miesiącu 24 10 62 0 3 0 128
Kilka razy w roku 17 10 67 0 5 1 234
W ogóle nie uczestniczy 15 12 67 1 5 0 100

Poglądy polityczne
Lewica 5 5 89 0 1 0 201
Centrum 18 13 67 0 1 1 318
Prawica 41 16 41 0 3 0 308
Trudno powiedzieć 12 17 56 2 10 2 267



- 17 -

Tabela 3. Stosunek do Hanny Gronkiewicz-Waltz
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Odmowa Liczba
jomość powiedzieć odpowiedzi osób

Ogół em 18 18 54 4 4 1 1097

Pł eć
Mężczyźni 19 20 54 3 2 1 518
Kobiety 18 17 55 4 6 2 579

Wiek
do 24 lat 15 15 62 2 3 2 152
25-34 17 20 58 0 5 1 193
35-44 22 20 52 2 3 1 231
45-54 18 17 61 0 3 1 202
55-64 21 23 50 1 3 2 134
65 lat i więcej 18 16 43 15 6 2 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 18 51 5 4 2 409
Miasto do 20 tys. 12 21 58 5 4 1 123
od 21 do 100 tys. 23 18 52 2 5 0 225
101-500 tys. 18 18 57 3 2 1 207
501 tys.i więcej mieszk. 14 17 61 2 5 2 130

Region
Pół nocny 15 17 61 3 2 3 133
Zachodni 20 18 50 6 4 2 122
Środkowozachodni 14 20 59 4 3 1 164
Środkowy 18 14 58 2 7 1 201
Wschodni 21 17 51 3 6 2 139
Poł udniowo-wschodni 14 23 50 7 5 1 158
Poł udniowo-zachodni 27 19 51 1 3 0 181

Wykształ cenie
Podstawowe 16 19 47 9 7 2 319
Zasadnicze zawodowe 20 20 55 2 3 1 330
Średnie 20 16 59 1 3 1 339
Wyższe 16 20 62 1 0 1 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 18 68 0 0 0 78
Prac.umysł .niż.szczebla 22 18 57 0 3 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 22 20 55 0 3 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 17 17 62 3 1 0 117
Robotnicy niewykwalifik. 21 11 59 3 5 0 40
Rolnicy 17 17 58 2 6 0 72
Prywatni przedsiębiorcy 16 26 55 0 3 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 22 20 47 5 3 2 147
Emeryci 20 14 50 10 5 2 191
Uczniowie i studenci 17 22 45 2 9 6 55
Bezrobotni 14 25 55 4 2 2 109
Gospodynie domowe i inni 15 15 50 3 14 2 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 24 20 53 0 3 0 111
Sektor państwowy 25 20 52 1 2 0 111
Sektor prywatny 13 19 65 1 2 0 242
Spół dzielczość 15 16 62 2 5 0 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 15 25 50 3 5 1 143
151 - 225 17 20 54 4 4 1 133
226 - 325 20 17 52 6 5 0 244
326 - 425 22 17 53 4 3 1 180
Powyżej 426 zł 18 17 60 2 2 1 296

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 21 46 6 4 2 325
Średnie 18 17 56 4 4 1 521
Dobre 15 17 62 1 3 0 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 23 51 1 6 1 61
Raz w tygodniu 17 17 55 5 5 1 572
Kilka razy w miesiącu 19 20 58 1 1 0 128
Kilka razy w roku 20 16 57 2 4 1 234
W ogóle nie uczestniczy 24 22 46 5 3 0 100

Poglądy polityczne
Lewica 31 17 50 1 1 0 201
Centrum 21 21 53 4 1 1 318
Prawica 14 16 66 1 3 0 308
Trudno powiedzieć 12 19 47 9 11 2 267
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Tabela 4. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Odmowa Liczba
jomość powiedzieć odpowiedzi osób

Ogół em 29 16 44 5 4 1 1097

Pł eć
Mężczyźni 31 13 47 6 2 1 518
Kobiety 27 19 42 5 6 2 579

Wiek
do 24 lat 33 20 34 6 5 2 152
25-34 26 21 42 5 5 1 193
35-44 32 15 46 4 3 1 231
45-54 32 14 51 1 2 1 202
55-64 31 13 47 3 4 2 134
65 lat i więcej 23 13 42 13 7 2 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 20 43 10 4 2 409
Miasto do 20 tys. 26 15 52 3 5 1 123
od 21 do 100 tys. 39 16 40 2 3 0 225
101-500 tys. 33 15 44 5 2 1 207
501 tys.i więcej mieszk. 34 7 50 0 7 2 130

Region
Pół nocny 30 11 47 6 3 3 133
Zachodni 29 17 43 3 6 2 122
Środkowozachodni 34 17 42 6 1 1 164
Środkowy 26 18 43 5 8 1 201
Wschodni 18 23 44 8 4 2 139
Poł udniowo-wschodni 25 16 49 8 3 1 158
Poł udniowo-zachodni 41 11 41 3 4 0 181

Wykształ cenie
Podstawowe 19 14 43 14 8 2 319
Zasadnicze zawodowe 31 18 44 3 3 1 330
Średnie 33 18 46 1 2 1 339
Wyższe 44 11 43 0 2 1 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 16 51 0 2 0 78
Prac.umysł .niż.szczebla 40 22 38 0 0 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 47 14 32 0 6 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 33 16 44 5 2 0 117
Robotnicy niewykwalifik. 15 10 67 3 5 0 40
Rolnicy 28 9 52 7 4 0 72
Prywatni przedsiębiorcy 25 15 58 2 0 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 28 18 38 11 3 2 147
Emeryci 27 10 50 6 6 2 191
Uczniowie i studenci 36 21 19 11 8 6 55
Bezrobotni 18 23 47 8 2 2 109
Gospodynie domowe i inni 21 19 35 8 15 2 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 34 22 42 0 2 0 111
Sektor państwowy 43 16 38 0 3 0 111
Sektor prywatny 31 13 51 2 3 0 242
Spół dzielczość 24 6 54 15 0 0 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 18 19 42 15 5 1 143
151 - 225 18 26 45 6 4 1 133
226 - 325 27 17 47 5 3 0 244
326 - 425 37 17 40 2 3 1 180
Powyżej 426 zł 39 9 45 3 2 1 296

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 17 46 6 4 2 325
Średnie 27 18 43 6 4 1 521
Dobre 39 10 43 3 4 0 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 13 56 11 9 1 61
Raz w tygodniu 25 15 48 6 4 1 572
Kilka razy w miesiącu 28 21 44 5 2 0 128
Kilka razy w roku 36 18 37 3 5 1 234
W ogóle nie uczestniczy 49 13 28 4 5 0 100

Poglądy polityczne
Lewica 61 16 19 2 2 0 201
Centrum 32 21 41 3 2 1 318
Prawica 13 9 73 3 1 0 308
Trudno powiedzieć 20 18 34 14 12 2 267
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Tabela 5. Stosunek do Jacka Kuronia
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Odmowa Liczba
jomość powiedzieć odpowiedzi osób

Ogół em 11 14 71 1 2 1 1097

Pł eć
Mężczyźni 10 13 74 1 1 1 518
Kobiety 11 15 69 1 3 2 578

Wiek
do 24 lat 11 13 70 0 4 2 152
25-34 8 11 77 0 3 1 193
35-44 13 17 69 0 1 1 230
45-54 8 15 74 0 1 1 202
55-64 15 15 64 1 2 2 134
65 lat i więcej 9 12 70 4 4 2 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 16 69 2 1 2 409
Miasto do 20 tys. 9 15 68 1 7 1 123
od 21 do 100 tys. 9 14 74 0 2 0 225
101-500 tys. 11 15 71 0 2 1 207
501 tys.i więcej mieszk. 15 4 76 0 3 2 130

Region
Pół nocny 6 16 72 1 1 3 133
Zachodni 8 12 75 0 2 2 122
Środkowozachodni 8 17 72 1 1 1 164
Środkowy 16 7 69 1 5 1 201
Wschodni 10 19 63 2 5 2 139
Poł udniowo-wschodni 13 14 71 1 1 1 158
Poł udniowo-zachodni 9 15 75 0 1 0 181

Wykształ cenie
Podstawowe 8 16 67 3 4 2 319
Zasadnicze zawodowe 10 14 73 0 2 1 330
Średnie 12 14 71 0 2 1 339
Wyższe 15 10 74 0 0 1 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 8 80 0 0 0 78
Prac.umysł .niż.szczebla 14 13 71 0 2 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 3 19 75 0 3 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 10 11 77 0 1 0 117
Robotnicy niewykwalifik. 13 17 65 0 5 0 40
Rolnicy 18 18 59 2 2 0 72
Prywatni przedsiębiorcy 7 15 78 0 0 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 10 16 69 1 2 2 147
Emeryci 11 11 70 3 3 2 191
Uczniowie i studenci 7 20 61 1 6 6 55
Bezrobotni 10 17 69 0 3 2 108
Gospodynie domowe i inni 8 10 76 0 4 2 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 14 13 69 0 4 0 111
Sektor państwowy 10 15 74 0 1 0 111
Sektor prywatny 11 13 75 0 1 0 242
Spół dzielczość 0 18 82 0 0 0 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 12 17 67 1 2 1 143
151 - 225 14 17 64 2 2 1 133
226 - 325 10 12 75 1 2 0 243
326 - 425 9 17 72 1 2 1 180
Powyżej 426 zł 11 12 74 0 2 1 296

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 17 65 2 2 2 325
Średnie 10 13 73 1 3 1 521
Dobre 11 12 74 0 2 0 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 18 58 0 3 1 61
Raz w tygodniu 12 15 68 1 3 1 571
Kilka razy w miesiącu 9 12 77 1 0 0 128
Kilka razy w roku 7 14 76 0 2 1 234
W ogóle nie uczestniczy 10 11 74 1 5 0 100

Poglądy polityczne
Lewica 11 17 70 0 1 0 201
Centrum 10 14 75 0 1 1 318
Prawica 13 11 75 0 1 0 308
Trudno powiedzieć 8 16 63 4 7 2 267
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Tabela 6. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Odmowa Liczba
jomość powiedzieć odpowiedzi osób

Ogół em 19 12 64 1 2 2 1096

Pł eć
Mężczyźni 18 12 67 0 2 1 517
Kobiety 20 13 62 1 2 2 579

Wiek
do 24 lat 22 9 64 0 3 2 152
25-34 24 16 57 0 2 1 193
35-44 15 13 69 0 1 1 229
45-54 19 12 67 0 1 1 202
55-64 24 9 63 0 2 2 134
65 lat i więcej 14 13 65 3 3 2 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 15 66 1 1 2 408
Miasto do 20 tys. 20 10 66 0 3 1 123
od 21 do 100 tys. 19 13 65 0 3 0 225
101-500 tys. 23 10 63 0 2 1 207
501 tys.i więcej mieszk. 26 10 59 0 3 2 130

Region
Pół nocny 21 11 63 0 1 3 133
Zachodni 17 13 68 0 0 2 122
Środkowozachodni 20 6 71 0 2 1 164
Środkowy 18 12 63 1 5 1 201
Wschodni 17 17 61 0 3 2 139
Poł udniowo-wschodni 22 20 53 1 2 1 157
Poł udniowo-zachodni 20 8 72 0 1 0 181

Wykształ cenie
Podstawowe 17 14 62 2 3 2 319
Zasadnicze zawodowe 17 11 70 0 2 1 328
Średnie 22 11 65 0 1 1 339
Wyższe 26 16 57 0 0 1 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 20 50 0 0 0 78
Prac.umysł .niż.szczebla 16 17 66 0 2 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 15 7 74 0 4 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 14 9 77 0 0 0 117
Robotnicy niewykwalifik. 23 5 67 0 5 0 39
Rolnicy 20 6 69 2 4 0 72
Prywatni przedsiębiorcy 27 12 61 0 0 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 17 11 66 2 2 2 147
Emeryci 18 11 67 1 2 2 191
Uczniowie i studenci 21 14 53 0 6 6 55
Bezrobotni 24 18 55 0 2 2 109
Gospodynie domowe i inni 21 14 60 0 2 2 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 20 17 60 0 2 0 111
Sektor państwowy 12 8 78 0 2 0 111
Sektor prywatny 21 13 65 0 1 0 241
Spół dzielczość 24 6 69 0 0 0 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 17 15 65 0 2 1 143
151 - 225 15 20 61 0 3 1 133
226 - 325 18 13 66 1 2 0 243
326 - 425 14 13 70 0 1 1 180
Powyżej 426 zł 26 8 63 0 2 1 296

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 14 59 0 2 2 325
Średnie 16 12 69 0 2 1 520
Dobre 24 10 62 1 2 0 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 17 36 0 1 1 61
Raz w tygodniu 19 13 64 1 2 1 570
Kilka razy w miesiącu 17 20 62 0 1 0 128
Kilka razy w roku 16 6 75 0 1 1 234
W ogóle nie uczestniczy 17 10 67 1 5 0 100

Poglądy polityczne
Lewica 2 3 94 0 0 0 201
Centrum 13 12 74 0 0 1 316
Prawica 44 16 39 0 1 0 308
Trudno powiedzieć 12 16 62 2 6 2 267
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Tabela 7. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Odmowa Liczba
jomość powiedzieć odpowiedzi osób

Ogół em 29 20 36 10 4 1 1097

Pł eć
Mężczyźni 29 19 40 9 3 1 518
Kobiety 29 22 32 10 5 2 579

Wiek
do 24 lat 21 27 36 9 5 2 152
25-34 31 27 26 9 7 1 193
35-44 32 21 35 8 4 1 231
45-54 35 19 40 3 2 1 202
55-64 34 12 43 7 2 2 134
65 lat i więcej 21 16 36 22 4 2 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 22 32 18 3 2 409
Miasto do 20 tys. 31 24 34 6 5 1 123
od 21 do 100 tys. 32 22 37 5 4 0 225
101-500 tys. 31 20 40 5 3 1 207
501 tys.i więcej mieszk. 39 10 39 4 6 2 130

Region
Pół nocny 25 26 31 13 2 3 133
Zachodni 30 16 38 10 4 2 122
Środkowozachodni 28 15 50 5 2 1 164
Środkowy 30 18 34 8 9 1 201
Wschodni 28 27 31 9 4 2 139
Poł udniowo-wschodni 36 16 24 19 4 1 158
Poł udniowo-zachodni 26 25 42 5 2 0 181

Wykształ cenie
Podstawowe 18 18 36 21 5 2 319
Zasadnicze zawodowe 29 23 36 7 4 1 330
Średnie 35 23 35 4 3 1 339
Wyższe 43 14 36 0 5 1 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 20 27 0 2 0 78
Prac.umysł .niż.szczebla 34 29 27 3 6 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 28 25 42 3 1 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 22 21 44 9 3 0 117
Robotnicy niewykwalifik. 27 6 50 7 10 0 40
Rolnicy 30 20 37 9 4 0 72
Prywatni przedsiębiorcy 56 14 25 5 1 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 26 19 37 13 2 2 147
Emeryci 25 13 43 15 2 2 191
Uczniowie i studenci 18 29 29 12 6 6 55
Bezrobotni 28 26 30 11 3 2 109
Gospodynie domowe i inni 20 23 28 14 14 2 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 41 26 29 1 4 0 111
Sektor państwowy 26 26 37 7 4 0 111
Sektor prywatny 38 18 35 5 4 0 242
Spół dzielczość 19 19 47 15 0 0 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 24 25 30 17 3 1 143
151 - 225 22 26 35 11 4 1 133
226 - 325 31 18 32 14 5 0 244
326 - 425 26 24 38 7 4 1 180
Powyżej 426 zł 36 16 42 3 2 1 296

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 32 18 33 11 3 2 325
Średnie 26 22 35 12 4 1 521
Dobre 32 20 40 3 4 0 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 17 23 7 9 1 61
Raz w tygodniu 31 18 33 13 4 1 572
Kilka razy w miesiącu 32 29 33 4 2 0 128
Kilka razy w roku 21 24 44 6 4 1 234
W ogóle nie uczestniczy 28 14 44 10 3 0 100

Poglądy polityczne
Lewica 13 16 63 4 4 0 201
Centrum 25 23 43 6 1 1 318
Prawica 54 19 19 5 3 0 308
Trudno powiedzieć 18 22 27 23 8 2 267


